



老街故事

**编者按** 中国作家协会会员、洛阳市作家协会副主席刘建超在本报刊载的“老街故事”系列，刻画人物活灵活现，并具有浓厚的老洛阳文化味道，受到广大读者的喜爱。现继续推出刘建超新创作的“老街故事”系列作品，以飨读者。

## 乌鸦嘴

□刘建超

老孟能在老街有些名气，凭的是他那三寸不烂之舌。只不过是他口中所提之事晦气的多，加上他长得黑，老街人就称他黑乌鸦。

还是读小学的时候，老孟只顾玩耍，没有写完作业，上学路上伙伴都为他担心。班主任可是个很严厉的人，对犯了错的学生，常常拿着教鞭敲他们的头。老孟却没当回事，随口说，班主任也许今天请假来不了学校。伙伴问为什么，老孟挠着头皮说，他每天都骑着破烂自行车到学校，万一那车子掉链子，又是下坡……伙伴说，好小子，你敢咒老师。谁知道，那天班主任真的因为自行车闸皮脱落，摔倒在坡下，腿还骨折了。同学们去医院看望班主任，问长问短的。班主任看着打了石膏的腿说，没事没事，过几个月就可以回去给你们上课了。老孟小心翼翼地说，那万一骨头没有接好怎么办？班主任瞪大了眼睛，嗨，你是巴不得我残废啊！还真是让老孟给说着了，班主任的腿骨果然没有接好，又吃了二遍苦，受了二茬罪。

黑乌鸦好话没个准，赖话是一说一个准。他要说你财源茂盛，你准倒霉破财；他说你事业有成，你肯定路途坎坷。老街有新的买卖开张，前去祝贺的人都会送礼品和红包。唯有黑乌鸦例外，他只要往门前一站，主家会赶忙给他塞个红包；嘴下留情，嘴下留情。好吃好喝的伺候着，只要他不说话就中。

有一家买卖开张就不信邪，黑乌鸦来了没人搭理，别说红包，吃饭都没有他的位子。黑乌鸦心里那个憋屈啊。主家还故意逗他，说，你看我这生意咋样？黑乌鸦四下打量了一番，说买卖兴隆撞头彩。主家对来说，听听，黑乌鸦都说我能撞头彩，开张大吉啊。就在大家酒足饭饱准备离开时，一辆送货的卡车如失了控的狮子一般撞到了店家的墙上，车头拱进了半间屋子，幸亏没有伤到人。真是个“撞头彩”。黑乌鸦也吓得一哆嗦，他只看这店处在人字形路的中间，车来车往不安全，没想到还真出事了。黑乌鸦拍了自己的嘴巴一下，暗自说，还真是个乌鸦嘴。

黑乌鸦是老街最早一拨玩股票的人。那阵子他经常和别人谈股论金，一说就是



李玉明 绘

几个小时。听的人头都晕了，就说，你白乎了半天，到底买哪只股票啊？黑乌鸦就说出自选中的几只股票。结果第二天他选的股票全跌。最典型的是，有一次股市全线飘红，只剩下一只股票下跌，那就是黑乌鸦选中并大举吃进的股票。黑乌鸦玩股票赔得一塌糊涂，而经常和他一起炒股的人却有盈余。人家都是反着听，他说涨的人家不买，他说跌的，人家就进，保赚不赔。黑乌鸦一气之下把那点残存的资金都退出来了，发誓：再玩股票就是孙子。

老街有一帮子铁杆球迷，支持的球队成绩特赖，每次都是在保级战里徘徊，可是他们热情不减。每到比赛，他们就包辆车，满脸涂彩，敲锣打鼓吹喇叭到几百里外的省城为主队加油助威。在一次关键的比赛前夕，球迷都揪着心，忽然有个球迷说，老街有个黑乌鸦，他说的话得反着听，说你好可能就遭殃，说你坏也不见得就背，我们何不请他一同去，让他把客队说得天花乱坠，没准那客队就走背运呢。

于是，一伙人就把黑乌鸦请到狮子楼吃饭，请他免费去看球。黑乌鸦还没有到赛场看过球，总看电视转播。球迷说，不到现场你根本感受不到什么是足球。请你去，你就为客队说好话，唱赞歌。黑乌鸦说，那不成，我不成叛徒了？球迷说，你不是叛徒，你就是咱们派过去的“卧底”。黑乌鸦就乐呵呵地跟着去了。结果不用说了，实力强劲的客队果然落败，主队保级成功。球迷那个狂欢啊，把黑乌鸦一次次抛起。

黑乌鸦也有血气方刚的时候。老街新开的一家珠宝店，仗着后台硬，欺行霸市，为了扩大店面，找茬寻事要把地段好、人气旺的赛大姐米皮店赶走。黑乌鸦看不过去，就在赛大姐的店门口为赛大姐打气：坚决不搬，我看他们猖狂不了多久，我打个赌，不出半年他那珠宝店就得关门走人。结果，没到半年时间，珠宝店的后台犯事被抓，店是用受贿的钱开的，用来洗钱的。店老板闻风逃匿，店被查封。

那几天，黑乌鸦走路头都扬得高高的，熟人都对他翘大拇指。

## 怪物

□韦健华

申南急着给丈母娘家送煤球，他正骑着三轮车往城东的郊外赶。

往城东郊外去的那条泥土路很少有汽车经过，平时行人也不多，较清静。可今天不知是怎么了，这条路上人特别多。可能是刚看完一场电影或是参加完一项什么活动归来，这些人说说笑笑，慢悠悠地走在路中央，申南怎么摇车铃他们都像没听见似的不让路。三轮车只能随着人群缓缓而行。申南急啊，他还要赶回去搭两个小时以后的火车出差呢！

这时，他看见路边的土坡下有一个盘子大的土洞，遂机灵一动，便朝那边走去。这是一个小动物打的洞，里面不知有多深。申南在洞边左看看、右看看。有人注意到了申南那古怪的行为，好奇地问他看什么。申南大声说，他看见一只有点像穿山甲又有点像猴子的绿色怪物刚钻进了这个洞里。听申南这么说，好

些人围了过来，有的还拿棍子往洞里插。

围过来的人越来越多，大家都争先恐后地往土洞边挤，申南挤出人群时谁也没注意。路通了，申南骑上三轮车好不得意：这下子赶火车的时间是绰绰有余了。

到丈母娘家卸完煤，申南骑上空车就急忙往回走。

当骑到土洞边时，他不由得大吃一惊：不但挤在土洞边的人越来越多，连公路上也挤满了来看怪物的人，还停了好多辆三轮摩托和小轿车。

申南又没法通过了，他急忙向人们解释那洞里根本没有怪物，是他自己编造的谎话。可没有人信他的话，有人还说：“有人亲眼看见那怪物钻进洞的，你刚来怎么就说没有呢？”

看着申南极力申辩的样子，好多人都摇头：“这人真是个怪物！”

## 捡漏

□谷永庆

周日的小城广场上，电视台的《鉴宝》节目现场，来自省城的文物专家们正在对市民们抱来的宝贝一一进行评价。

省师大的王福临教授跟前围着一圈人，大家争着把宝贝给王教授看。遇到真宝贝，王教授就很专业地评价一番，对赝品也不加贬低，只说：“回去收着吧，挺好的。”这时，一位藏友的宝贝引起了王教授的兴趣，那是一个土黄色的四耳陶罐，釉色很粗糙，说旧不旧，说新不新的。王教授捧着这个陶罐，端详了一番后，对主人说：“哪儿来的，能说说吗？”主人是个30多岁的妇女，说：“是我婆婆家的咸菜罐，我看着好玩就拿回来了。”王教授说：“你愿意转让给我吗？”妇人一愣，随口说：“不好意思，家里的东西，卖了它，家人会不高兴的。”王教授说：“哦，那回去好好收着吧。”

这个小插曲被一个叫黄胡子的人看在眼里，他兴奋得差点跳起来：专家都想收藏的宝贝，怎能放过？他立马跟着那个妇女走出了广场。那妇女发现有人跟着自己，警惕地停下脚步。黄胡子说明自己想收藏陶罐的意思。那妇女说：“对不起啊，这是自家的东西，不打算卖。”黄胡子一把扯住她：“大姐，你不知道，当初我家也有这样一个陶罐，是

我母亲的盐坛子，后来因为我太顽皮，把坛子打碎了，母亲气得生了一场病，去世了……”说到这儿，黄胡子还拿纸巾擦了擦眼角：“今天我一看到你这个罐子，就像看到了自己的母亲一样。请你看在我母亲的份上，满足我这个愿望吧。”

那妇女听完了黄胡子的故事，也被感动了：“兄弟，你这么一说，我真想把这个罐子给你，可我一个人做不了主，你等一下。”她拿出手机，打了一会儿电话，然后说：“我家里人同意了。”黄胡子花了3000元钱，把陶罐捧回了家。

一个星期后，鉴宝活动移到了另一座城市。黄胡子抱着陶罐坐了两个小时的车，找到了王福临教授。王教授惊讶地说：“咦？这个陶罐……我好像见过。”黄胡子压抑着内心的兴奋问：“那您告诉我它是哪朝的？”王教授“扑哧”一声笑了：“什么哪朝的，就是今朝的。30年前，我在老家的小窑做帮工，这批陶罐就是我们那时烧的。后来窑厂倒闭了，这些东西也都见不着了。这样，我给你100元，你把陶罐给我吧——当然，你要不同意就算了。”黄胡子两眼一黑，差点倒在了王教授面前的桌子上……

## 索取的爱

□雪燕裳

我调到了一个新单位，和我对桌的是个30多岁的男人。男人给老婆打电话很勤，甚至有时候都不避讳我们：“老婆，我晚上想吃涮羊肉。”“明天我要穿那件灰衬衫，你烫好了没有？”“老婆，明天给我烙葱油饼吧？”他刻意压低的声音让我心里暗笑，觉得这男人家庭生活一定经营得非常成功，他的老婆，肯定是贤妻良母了。

日子就在男人压低了声音给老婆打电话中度过了。男人每次打电话的最后一句总是在提要求，而从他打电话的神情来看，他老婆从未拒绝过。

有一次我去医院看病，意外地碰到他和老婆也来医院就诊。接待我的医生熟悉他们的情况，见我问起，对我说他老婆患癌症已经两年了，发现的时候已经是晚期，医生都

说她时日不多。好在她求生意志很强，竟然已经挨了两年。

再听他打电话，我心里便压不住怒气，终于，在他向我征求该给老婆买什么样的情人节礼物时爆发了：“你呀，什么也不用送，只要让你老婆过两天清闲日子，别像使唤丫环似的使唤你老婆就成了。”

他的笑容顿时凝结了，一下子哽咽起来：“你是不是觉得只有一个人付出才是爱？如果我不这样做，你觉得她会有求生的意志吗？我对老婆说，我还没吃够她做的菜，没穿够她烫的衣服。我要让她感觉到我还在需要她，她才会为了我留在这个世界。”

这次，轮到我瞠目结舌了。我终于懂得，索取也是一种爱。假如你真的爱对方，你一定要给对方爱你的机会，让对方感觉到你需要他（她）。